

重点项目 33 个 总投资 1179.9 亿元

# 内蒙古和林格尔新区 2019 年重点项目春季集中开复工

本报记者 张丽清 张鑫

奋力开拓正当时，扬帆起航在春天。4月15日，内蒙古和林格尔新区2019年重点项目春季集中开复工大会在唯品会内蒙古运营总部项目建设现场举行。

内蒙古自治区党委常委、自治区常务副主席马学军出席会议并宣布开复工；呼和浩特市市委副书记、市长、内蒙古和林格尔新区党工委书记冯玉臻出席并并讲话；呼和浩特市副市长、内蒙古和林格尔新区党工委书记、管委会主任罗青主持会议。

与会人员实地观摩了恒大养生谷、金融小镇商务区A区2号大街、起步区市政生态绿化二期、东方国信工业互联网北方区域中心、中国移动(呼和浩特)数据中心新建工程、唯品会内蒙古运营总部等项目施工现场。

## 实现高质量发展 33个重点项目集中开复工

“今年，内蒙古和林格尔新区计划开复工重点项目63个，总投资1378.1亿元，年内计划投资206.6亿元。其中续建项目33个，新建项目30个，此次集中开复工重点项目33个，总投资1179.9亿元，年内计划投资149.6亿元，其中续建项目23个，新建项目10个，涵盖了大数据云计算、高端装备制造、现代智能物流、金融商务、康养健康、重点基础设施建设、生态绿化等多个领域。”听到这样的介绍，现场很多人都发出惊叹。

此次集中开复工的项目，都是发展前景好，带动作用明显，符合新区战略定位和产业发展导向，填补自治区乃至国家空白的大项目、好项目。

## 极致购物新体验 继阿里、京东之后，唯品会也来了

继阿里巴巴、京东之后，唯品会内蒙古运营总部也落户内蒙古和林格尔新区并奠基开工，这将助推新区打造跨境电商集聚新高地。

据了解，唯品会内蒙古运营总部项目规划用地面积约377亩，建筑面积约15万平方米，总投资约10亿元。主要建设内容包括高标准现代化电商仓库、内蒙古总部办公楼、员工食堂及活动中心。内蒙古运营总部将建成集物流、商业、云计算、大数据、电子商务、人才培养等多种功能为一体的复合型总部。包括唯品会内蒙古物流总部、唯品会内蒙古电子商务总部、唯品会内蒙古云计算中心、唯品会内蒙古大数据及云计算实施中心。同时将适时部署唯品会智能仓储单元，引入国际一流的唯品会智能化设备，助力打造国内一流的现代化电商基地项目。

四月的内蒙古和林格尔新区，春意盎然，群芳吐蕊，在唯品会内蒙古运营总部开复工现场，彩旗飘扬，工人整装待发。

唯品会内蒙古运营总部副总胡逸宁在致辞中提到：“内蒙古和林格尔新区作为唯品会重要的投资目的地，在



与会领导为内蒙古和林格尔新区2019年重点项目春季集中开复工奠基



与会人员在项目展板前详细了解此次集中开复工的重大项目情况

我物流体系建设的战略布局中有着举足轻重的地位。我们计划于2019年正式启动唯品会内蒙古运营总部项目，占地377亩，总投资10亿元，建设集唯品会内蒙古电子商务运营总部、物流仓储及分拨中心、结算中心、技术研发中心为一体的综合性园区。”

胡逸宁表示，项目从设想提出到落地，得到了当地政府的大力支持，保障了整个项目的顺利实施。无论是要素保障，还是项目审批服务，内蒙古和林格尔新区管委会的服务效率和水平均堪称国内典范！项目完成后将实现年均全口径营收2500万元，新增就业岗位约1000个。同时，项目还将进一步整合当地产业资源，提高当地产业经营效率。我们相信，项目的运营投产，将助力内蒙古和林格尔新区电子商务产业及现代物流产业飞跃发展，促进当地经济结构转型升级。

## 城市治理、气候气象 旷视人工智能超算平台为智慧城市赋能

同日，旷视人工智能超算平台(一期)揭牌仪式在内蒙古和林格尔新区

举行，该项目的投入使用标志着自治区首家人工智能超算平台落户新区，填补了自治区人工智能模拟运算能力的空白。内蒙古自治区党委常委、自治区副主席马学军，自治区政府副秘书长杨利民，呼和浩特市市委副书记、市长、内蒙古和林格尔新区党工委书记冯玉臻，呼和浩特市副市长、内蒙古和林格尔新区党工委书记、副市长、内蒙古和林格尔新区党工委书记罗青，管委会主任罗青，旷视副总裁谢鹏，政府业务部总经理刘建军出席揭牌仪式。

旷视人工智能超算平台，是由北京旷视科技有限公司投资、内蒙古和林格尔新区提供政策支持的联合建设项目，建成后总运算能力将超过477PLOPS理论计算能力，达到我国现有人工智能超算的先进水平。旷视人工智能超算平台分两期建设，共租用中国移动(呼和浩特)数据中心468个机柜，包含人工智能所需GPU、CPU、存储服务器等设备超过1600台。

据了解，项目将依托全球领先并拥有自主知识产权的人工智能框架旷视Brain++与数据管理平台旷视Data++，提供深度学习云平台服务能力以及引擎训练、计算资源、存储资源

等服务，同时可为内蒙古自治区及全国范围的城市治理、气候气象、生物信息、航空航天、工程计算、产业孵化、人工智能等领域及国家重大科技创新项目提供服务，助力人工智能与大数据产业的集聚和发展。

如今，旷视科技已经耗资亿元，完成一期600多台服务器的部署，年内还将完成二期近1000台服务器的部署，并将年内规划三期、四期的需求，未来将依托人工智能超算平台，秉承“以非凡科技，为客户和社会持续创造最大价值”的企业使命，更好地助力呼市及内蒙古的相关产业发展，同时为内蒙及全国的智慧城市、城市大脑等建设赋能。

内蒙古和林格尔新区作为自治区“国家大数据综合示范区”的核心区，自成立以来，紧盯大数据云计算发展方向和前沿领域，积极创新应用场景，不断扩大数据存储能力优势，一批大数据应用项目先后落地。内蒙古高性能计算公共服务平台、旷视人工智能超算平台等一批高性能计算项目的建设，初步形成了超算平台项目的集聚效应。围绕超算项目上下游产业，特别是高端服务器生产和图像识别、人脸识别、语音识别等应用项目正在快速落地运行，数据存储优势正在加快向落地数据高密度运算能力、人工智能运算能力为核心的产业发展驱动力转化。

内蒙古和林格尔新区党工委书记冯玉臻在和格尔新区2019年重点项目春季集中开复工大会致辞中表示，2019年是实现内蒙古自治区党委、政府对和林格尔新区提出的“三年成型”目标的关键一年。在各级各部门共同努力下，今年新区项目建设呈现数量多、体量大、业态新、支撑强的良好势头，全年计划完成投资重点项目63个，总投资1378亿元。此次集中开复工重点项目33个，总投资1179.9亿元，年内计划完成投资149.6亿元，涵盖了大数据云计算、高端装备制造、现代智能物流、金融商务、康养健康、重点基础设施建设、生态绿化等多个领域。

冯玉臻强调，和林格尔新区要坚定不移地贯彻落实新发展理念，牢牢把握高质量发展这个根本要求，牢牢把握生态优先、绿色发展这个根本导向，着力强化要素保障，全力搞好协调服务，为新区项目快速推进、顺利实施架桥铺路、保驾护航。要牢牢抓住呼包鄂榆城市群规划实施、呼和浩特新机场开工建设、呼市至北京高铁年内开通等重大发展机遇，进一步加大招商引资工作力度，力争取得招商引资和项目建设的突破。相关部门要把和林格尔新区作为全市经济高质量发展的重要平台予以重点支持，为新区招商引资和项目提供一流服务，在审批服务上提速尽快，在要素保障上能保尽保，确保新区重点项目建设顺利实施。各建设和施工单位要大力弘扬“工匠精神”，切实坚持质量优先、安全第一、倒排工期、挂图作战，争分夺秒、狠抓进度，真正把每个重点项目建成经济效益一流、社会效益一流、生态效益一流、精品工程。

## “众筹”保洁费、设立“红黑榜” 让乡村环境变宜居这里有高招

早上6点，天刚放亮，村里的保洁员宋宝臣早早起床，抄起扫帚、铁锨，装进小推车里，来到自己承包的街道区域，开始了一天的清扫工作。

宋宝臣家住内蒙古自治区赤峰市巴林左旗碧流台镇大营子村。去年以来，当地加大对乡村环境卫生的集中整治，每户村民每年缴纳100元乡村环境管理服务费，还设立了保洁员公益岗位，由专业保洁公司负责垃圾清运，实现垃圾治理常态化，村容村貌彻底大变了。

巴林左旗是一个典型的半农半牧区，人口密集，除了日常生活垃圾，每天还会产生大量动物粪便。“以前一进村，都没处下脚，道上全是牛羊粪便，臭气冲天。”大营子村党支部书记陈子武回忆说。

“垃圾靠风刮，污水靠蒸发……”乡村垃圾治理一直是个大难题。为改善乡村人居环境，改变村民普遍存在的“等靠要”思想，碧流台镇推出村民“众筹”资金清理垃圾。

尽管脏乱差的环境谁都不喜欢，但说到要自己花钱治理，村民们也极不情愿。碧流台镇镇长杨志敏介绍，工作人员挨家挨户给村民做工作，同时下发了一份共同维护环境的承诺书，告知村民不能只提要求，还要承担属于自己的任务，明确了要做的事项及违约处罚条款，实现全体村民自律及监督。

“乡村垃圾治理离不开村民的广泛参与，要加强村民自我管理，充分调动村民积极性。”陈子武说，村民积极性被调动起来后，村里没用多长时间便“众筹”上来5万多元保洁费，解决了乡村垃圾治理中最令人头疼的经费难题。同时，村里还设立了垃圾分类投放点、集中填埋点和无害化处理站等配套设施。

有了钱，还得有专人把这件事办好。依托贫困户就业政策，镇上聘请了163名建档立卡贫困户作为保洁员，人均月工资780元，负



资料图片

责各个嘎查村的公共区域卫生。

在阿鲁科尔沁旗，部分乡镇则设立家庭卫生“红黑榜”，每周评比，每月一积分，每季度一张榜，以此来奖励罚懒，让每个村民都参与到垃圾治理中来。

2018年6月，内蒙古专门出台农村牧区人居环境整治三年行动方案(2018—2020年)，从村镇垃圾收集处理基础设施、建立嘎查村保洁员队伍、农牧区厕所改造等方面提出明确要求。通过一年多的试点工作，赤峰市等地探索建立起“政府支持、社会化服务、受益者缴费”的一整套长效机制，农牧区生活环境正发生着悄然转变。

如今，穿行在大营子村，一条条水泥路宽敞通畅，家家户户的庭院干净整洁，文化广场上百名村民坐在干净的长椅上休息，构成了一幅乡村美丽和谐的画面。

据新华网

## 打赢精准脱贫攻坚战——决战在一线

## 简笔画“画”出扶贫好政策

“危房得到改造，芦花鸡也养上了，药箱给送到家里了，老头看病可享受95%以上的报销……党和政府的好政策我们家都享受到了！”4月12日，突泉县杜尔基镇东泉村贫困户胡桂青老人，指着墙上的政策宣传简笔画呵呵地笑说。自己年纪大了记不住事，自从刘爽把图贴到墙上后，她就能将自己所享受的扶贫政策对号入座了。

胡桂青老人家墙上的政策宣传简笔画，出自东泉村驻村第一书记刘爽之手。在刘爽看来，无论男女老少都会竖起大拇指。尤其是她用手绘简笔画的方式将村民们享受到的扶贫政策形象地表达出来，无形中让贫困户更加感恩党和国家的扶贫政策的好。

今年26岁的刘爽，任东泉村驻村第一书记已一年半了。刚驻村时，她发现群众对扶贫政策的知晓率，她琢磨着用简笔画将政策体现出来，让群众看图懂懂并牢记。

目前，东泉村有39个贫困户，家家墙上都贴上了政策宣传简笔画，而且每一张纸上都按满了手印，每个手印都代表着贫困户对政策的满意度。

提起创作简笔画的初衷，刘爽笑着说：“我当时它的工作很简单，就想通过图画的方式，让老百姓随时随地知道自己享受了什么政策，每享受到一个政策就按一个手印。”

精准扶贫工作中，怕的就是老百姓对政策了解不透彻，导致脱贫积极性不高，阻碍政策作用的发挥。刘爽的一个看似普通的举动，却解决了扶贫难题的一个大问题。

“自从刘爽书记来到我们村，给村里带来了很大变化，贫困户申请贷款养殖羊，还有芦花鸡养殖、注册西瓜合作社、争取办公用品……刚驻村时，刘爽岁数小，也是工作上方法，她为我们村注入了活力，村干部也从她身上学到了不少知识。”谈起刘爽，东泉村妇联主席孙秀华夸赞道。

据内蒙古新闻网

## 内蒙古与西藏首次实现直航

4月15日上午，一架由东方航空公司执飞的空客A320型客机从内蒙古自治区呼和浩特白塔国际机场平稳起飞，飞往西藏拉萨贡嘎机场。这条航线是内蒙古与西藏之间的首条直飞航线，它的开通也标志着内蒙古基本实现“省会通”航线全覆盖。

据呼和浩特白塔国际机场工作人员介绍，这条航线由东方航空公司执飞，航班能容纳120名乘客，班期为每天1班，航班号为MU2355/56。航程约为7时45

据新华社

## 内蒙古煤炭“大动脉”大规模集中整修

本报讯(记者张鑫)4月6日至5月10日，中铁路呼和浩特局对京包铁路内蒙古段进行大规模集中整修，万吨重载列车每天运行可达39列。

据介绍，京包铁路联通了北京、河北、山西、内蒙古四个地区，是我国西北、华北与东北地区客货流动的交通通道，除了对内蒙古中西部地区经济发展具有举足轻重的作用，更是国家“一带一路”倡议的重要组成部分。铁路部门将安排

35个天窗，共计铺设无缝线路40km、大机清筛60km、更换轨枕18km、线路捣固397km、道岔捣固227组、线路打磨502km，同步完成桥隧、路基病害整治等施工任务。整修完成后，京包铁路每天运行的万吨重载列车将从目前的25列增加到39列。

4月12日，内蒙古乌兰察布、铁路部门调动道岔捣固和大量人员对京包线有序作业。

